

# 嘉兴日报

JIAXING DAILY



独家视角 读嘉呈现

大事小事嘉兴事 党情民情地方情

## 中央经济工作会议在北京举行 习近平发表重要讲话

详见4版

### 发布全国首部促进公共文化服务均衡发展地方性法规 嘉兴塑造公共文化服务新格局

记者 吴梦诗 通讯员 丁文华

文化是一个国家、一个民族的灵魂。让人民群众享有健康丰富的精神文化生活,是高质量建设共同富裕示范区的需要。记者获悉,全国首部以促进公共文化服务均衡发展为主要内容的地方性法规——《嘉兴市公共文化服务均衡发展促进条例》(以下简称《条例》),已于日前在浙江省第十四届人民代表大会常务委员第十三次会议上通过,将于2025年1月1日正式施行。该《条例》将如何提高嘉兴公共文化服务发展均衡性,推动公共文化服务实现高质量发展?

#### 以“均衡发展”为主题 进一步打通公共文化服务“最后一公里”

从2023年市人大常委会将《条例》列为年度二类立法项目,到今年2月市人大常委会将《条例》作为年度一类立法计划,嘉兴对持续推进城乡公共文化服务标准化、均等化的重视程度不断加深。

《条例》起草过程中,市文广旅游局、市司法局等部门开展了实地走访、座谈调研,深入了解公共文化服务均衡发展工作情况,并针对有关重点问题多次与相关职能部门、课题论证组专家进行专

题研究。2024年10月30日,市九届人大常委会召开第二十四次会议,审议通过了《条例》。2024年11月27日,浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十三次会议批准通过了《条例》。

《条例》的出台,是嘉兴公共文化服务的创新突破,也是我国公共文化法治建设的重要进展。《条例》共25条,从政府责任、部门职责、服务设施、服务供给、社会参与、激励保障等多方面,对嘉兴公共文化服务均衡发展进行了规定,且以“均衡发展”为立法主题,可谓寓意非凡。

对此,市文旅局党委书记、局长周静表示,均衡发展是公共文

化高质量发展的首要要求。长期以来,嘉兴公共文化服务均衡发展走在了全省和全国的前列,具备均衡发展的独特优势。在浙江省基层公共文化服务评估中,嘉兴连续10年排名第一;第二批国家公共文化服务体系示范区创建、验收和复核结果,嘉兴均位居东部地区第一,探索形成了多个城乡一体化公共文化服务体系建设的嘉兴经验。“但嘉兴也存在公共文化服务区域之间、城乡之间、人群之间等方面发展不均衡的问题。以‘均衡发展’为主题,正是为了进一步打通公共文化服务‘最后一公里’,也是持续引领公共文化服务高质量发展的需要。”

周静表示。深入研究《条例》,我们不难发现其中的六大亮点:一是将公共文化服务均衡发展作为推进共同富裕的重要措施,并首次上升为地方性法规的内容;二是明确了各级促进公共文化服务均衡发展的职责;三是将推进“10分钟品质文化生活圈”建设,作为公共文化服务均衡发展的一个标志;四是固化了公共文化服务的嘉兴经验,为未来高质量发展拓展了创新空间;五是城乡群众将享受到更为丰富的公共文化产品和服务;六是促进了社会力量共同参与公共文化服务供给。(下转2版)

### 全国人大教科文卫委调研组 来禾开展托育服务法立法调研

记者 樊昕旂

本报讯 12月11日至12日,全国人大教科文卫委副主任委员郑卫平率调研组来禾,开展托育服务法立法调研。市人大常委会主任高玲慧、副主任张永红,市政府副市长邢海华等陪同。

在12月12日举行的调研座谈会上,调研组一行听取了嘉兴市托育工作情况介绍。市卫生健康委、市教育局、市人社局、市消防救援局、海宁市市大相关负责人,托育协会代表、托育机构代表和家长们代表等分别围绕托育服务法立法发表意见建议。

近年来,嘉兴市委、市政府紧扣人民群众托育服务需求,坚持把抓好0到3岁婴幼儿托育服务工作作为建设生育友好型社会、促进人口高质量发展的重要举措,连续三年将其纳入民生实事项目全力推进。当前,全市托育机构总数456个,其中普惠性托育机构398家,托位总数2.54万个,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.54个。

调研组对嘉兴在托育服务方面的工作表示肯定。调研组指出,嘉兴的托育工作走在全国前列,推动了托育服务法的立法进程。托育服务法的立法工作正在稳步推进,在充分吸纳民意、汇集民智后,在关键条款和核心内容上已形成了共识。

调研组强调,人口问题是国之大事,人口安全与国家安全和民族复兴紧密相连,托育服务工作事关千家万户,事关中华民族的未来。各级各部门要提高政治站位,进一步厘清托育服务的性质、类别和标准,明确政府及相关部门职责,在降低生育、养育、教育成本方面积极探索、大胆创新,切实解决群众生育后顾之忧,努力提升生育水平。要坚持系统观念,妥善处理好托育服务法与相关法律法规的衔接协调,增强法律体系的整体功效,努力让这部法律载满民意、顺应民心,经得起时间和实践的检验。希望嘉兴有关部门继续探索创新,为托育服务法立法和监督工作提供更多可借鉴经验。

在禾期间,调研组还实地调研了桐乡市茅盾实验幼儿园庆丰托育园等地。

### 市领导赴市新闻传媒中心 开展专题调研

记者 杨永昌

本报讯 昨天上午,市政协主席陈利众带队赴市新闻传媒中心开展专题调研。他寄语,市新闻传媒中心要进一步加强正面宣传,做优媒体融合、扩大国际传播,为我市进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化嘉兴新篇章贡献更多传媒的智慧和力量。市委常委、宣传部部长张东和参加调研。

在嘉兴广播电视台台史馆、嘉兴日报报史馆,陈利众详细了解嘉兴广电、嘉兴日报40年来干事创业的生动事迹,充分肯定了两家媒体40年来取得的显著成效。在嘉读融媒体中心、嘉兴国际传播中心,陈利众与新闻采编人员深入交流,勉励广大新闻工作者要持续推出内容丰富、形式多样、贴近民生、深入人心的新闻作品,在传递党和政府的声音,增强主流媒体的传播力、引导力、影响力、公信力中作出更大贡献。

座谈会上,在听取市委宣传部、市新闻传媒中心有关工作情况介绍后,陈利众指出,今年初以来,市委宣传部紧扣党委中心工作,高标准协办世界互联网大会乌镇峰会、高水平开展网信工作、高质量开展理论学习,为我市经济社会高质量发展作出了重要贡献。市新闻传媒中心大力支持政协宣传,重点报道更深入、履职宣传更精彩、联系合作更紧密,展现了高度的政治自觉和专业的职业素养,让人民群众对政协工作有了更深刻的了解。

针对下一步新闻宣传工作,陈利众寄语,要更好发挥党媒喉舌作用,始终坚持以习近平文化思想为引领,全面系统贯彻习近平总书记“七个着力”重大要求,进一步加强正面宣传,做优媒体融合、扩大国际传播。要加强优质内容供给,树牢“用户思维”、坚持“内容为王”,不断提高新闻报道的质量和水平,打造更多有深度、有温度、有力度的新闻作品,以满足人民群众日益增长的精神文化需求。要提前做好工作谋划,提前规划、精心策划,确保政协宣传工作能够有序、有效地开展,让政协的声音传得更远、唱得更响。(下转2版)

### 嘉兴大病无忧 提醒您关注天气预报

今天阴到多云,明天晴到少云,西北风内陆4~6级、沿海和杭州湾水面5~7级。明天西北风4~5级,今天白天最高气温11℃,明天早晨最低气温2℃。



### 宣誓成人 青春正燃

昨天,2024年嘉兴市十八岁成人宣誓仪式在嘉兴市第一中学举行,青年学子们穿过成人门,面对国旗庄严宣誓,立志争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

摄影 记者 张启帆

### 冲刺四季度 决战全年胜

## 项目“拿地即开工” 服务“最后一公里” 看工程建设速度如何“加热”民生温度

记者 苗楠钰 通讯员 戴越超 吴淑嘉

内部砖砌结构渐趋完善,外部玻璃幕墙等待进场,各类机械设备马力全开……昨天下午,位于嘉兴市区三环东路与三环南路交叉口东南角的南湖区人民医院项目建设现场,工人们正在各自的岗位上紧锣密鼓地施工。

南湖区人民医院项目于2020年6月立项,是南湖区的重大项目,且列入省“千项万亿”、市“551”工程,总投资为9.5亿元,用地约92.5亩,按照三级甲等医院标准设计建设,总建筑面积15.57万平方米,新增车位1133个,规

划病床800张,建成后南湖区千人病床数可达到3.35张。“从审批到施工,我们克服了重重困难,项目如期进展到现在,真的很不容易!”看着眼前的高楼拔地而起,南湖城投集团工程建设部职员徐兆喆感慨万分。

原来,项目整体开工需要取得施工许可及能评、稳评等相关前置手续,发改、统计等部门了解到项目需求,提前进行现场指导,当月就完成了统计入库,让项目成功实现“拿地即开工”。(下转2版)



## 科创嘉善,大风起兮云飞扬

记者 施兰 王一堡 通讯员 陈浩 范磊

原上风起,科创正劲。在嘉善县西塘镇杨湾荡南侧,一个助力嘉善科产联动高质量发展的科创引擎——“智慧绿洲”正拔地而起。昨天,浙江大学长三角智慧绿洲创新中心(一期)项目破土动工,建成后集聚人才近万人,构建形成科技研发、产业转化、卓越教育、高端智库等七大功能板块,打造成为示范区生态优势转化新标杆,科产联动发展名片。这不是嘉善第一个科创引擎,也不会是最后一个。坚持由“拼资源”向“拼创新”转变的嘉

善,满怀诚意、张开双臂,欢迎优质项目落地于此。创新之路,从无坦途,嘉善一步一个脚印。数据是最有力的证明:连续四年捧得象征浙江科技创新领域最高荣誉的“科技创新鼎”,在最近发布的浙江创新指数排名上名列全省第五,在全省(市)中排名第一。这片梦里的水乡,正奔跑在科产联动的赛道上,步履铿锵。风起 科技是第一生产力,创新是第一动力。企业赖以以强,国家赖以以盛。自2018年长三角一体化发

展上升为国家战略以来,习近平总书记长三角地区考察时,一次次深入科技创新最活跃的区域,与三省一市的科技工作者面对面交流。今年4月30日中共中央政治局召开会议,审议《关于持续深入推进长三角一体化高质量发展若干政策措施的意见》,提出要加快突破关键核心技术,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育,在更大范围内联动构建创新链、产业链、供应链。当一体化的东风吹起,科技创新已站上“最强风口”。作为长三角版图上“不大却链接四方”的嘉善,是全国唯一的县域高质量发展示范点,也是长三角

生态绿色一体化发展示范区中的浙江部分,该如何发挥优势,在科创领域抢占制高点,在产业长远竞争中拔得头筹,这是一场关乎未来的战略抉择。善战者,求之于势;势至者,譬如破竹。乘着长三角一体化发展的东风,嘉善大力实施创新驱动战略,以“高质量”“一体化”“生态绿色”为发展主线,着力建立以企业为主体、市场为导向,产学研深度融合的县域创新体系,推动全县科技创新实力整体跃升。于是—— 一个个资源要素壁垒不断被打破!嘉善于全国率先实现示范区跨区域人才评审互认,推

出科技金融、科技大市场、科技创投券等创新举措;联动青浦、吴江挂牌成立全国首个跨省域高新区,积极探索创新资源跨区域流动新机制;在上海、荷兰分别建设嘉善国际创新中心,形成“基础研发在域外、生产制造在嘉善”的跨区域招商模式,不断推动科创要素互通共融。一个个高能级科创平台陆续引进!围绕数字经济、生命健康、新能源新材料三大新兴产业,嘉善打造浙江大学长三角智慧绿洲创新中心、嘉善复旦研究院、上海大学(浙江)高端装备基础件材料研究院(上善院)、祥符实验室四大创新载体,不断增强科技创新策源力。(下转2版)